



编者按：新年伊始，我们为新一年的奋斗目标摇旗呐喊之时，是否再悄然回顾一下，我们心头最柔软的那份痛彻心扉的感动、坚持，继续学习罗阳，这位忠诚于祖国、奉献于祖国的人。我们相信，千千万万的航空人会继承他未竟的事业，传承他伟大的航空报国精神，恪守他始终如一、坚如磐石的对于祖国航空事业的忠诚和践行。

# 恪尽职守记心间 航空报国使命传

## 最后一次握手

中航工业沈飞副总经理 欧阳润祺

2012年11月中旬，罗阳接到参加“辽宁舰”海试任务后，从珠海航展现场乘飞机直接赶回沈阳，他连家都没回，立即赶往海军某基地。经过3个多小时的颠簸劳顿，于11月17日深夜到达目的地。当时，我和公司总工程师赵光亚在海军某基地迎接从沈阳赶来的罗阳。一见到罗阳，就发现他嘴角因口角炎形成了结痂。罗阳入住宾馆后，还一再叮嘱我们要早点休息。

工业董事长林左鸣、副总经理李玉海进行工作汇报。9时，罗阳从驻地出发，15分钟后，他和林左鸣董事长、李玉海副总经理一同登上直升机。经过5分钟的准备，直升机于9时20分起飞飞往他日夜牵挂的“辽宁舰”。罗总乘机时除带了一个行李箱外，还给了“辽宁舰”上工作多日的同志们带去了90斤新鲜水果。

和罗阳随“辽宁舰”胜利凯旋返回大连。11月25日早上，我在大连现场组织欢迎仪式。当“辽宁舰”鸣笛胜利归航的汽笛后，码头工作人员立即点燃了礼花和鞭炮，欢庆歼15飞机首批上舰圆满成功。当“辽宁舰”缓缓进入欢迎人群的视线时，人们发出了一阵阵呐喊和欢呼声，并兴高采烈地与舰上人员互相招手致意。当时，我看见林左鸣、李玉海、孙聪、孟军等同志站立在舰岛和甲板上，脸上挂满了笑容。我用目光搜索一下，却未发现罗阳的身影。9时多，我看见刚走下“辽宁舰”的罗阳，赶紧上前和准备上车

的他打招呼，并握了手。当时，我看到他神情很疲惫，本应有力的握手却让我感到绵软无力。没想到，这一次的握手，竟然成了我和罗阳的永别。9时47分，我的手机突然响起，沈飞公司办主任郭新军在电话里焦急地说，罗总正在大连友谊医院急救，叫我赶紧过去。接到这个突然的消息，我的脑海顿时一片空白。我愣愣地呆立在那里，一言不发。怎么会这样呢？我的心里顿时掠过一种不祥的感觉，但我还是不愿相信这是事实。过了片刻，我缓过神来，赶紧打电话给郭新军进行确认。弄清情况后，我迅速将罗阳正在医院抢救的消息报告给吕杰

主任和李玉海副总经理，并立即和吕杰主任一起当面向林左鸣董事长作了汇报。林左鸣董事长即刻指示我迅速调车，要马上赶往医院。10时10分，我陪同林左鸣董事长、李玉海副总经理一行赶到医院。进入抢救室，我看到医护人员围在病床周围，正在对躺在床上的罗阳进行人工呼吸和电除颤抢救。我的心一下子就碎了，头脑一片空白，茫然走出抢救室，眼泪夺眶而出。在11月25日举行的庆功酒宴上，知道罗总殉职消息的人纷纷安慰我和苗玉华副总经理。我们强忍悲痛。在宴会上，首批上舰试飞员小组和歼15

飞机总设计师孙聪主动在歼15飞机首次着舰纪念封上联合签名，敬献给我们的罗总。11月28日，我从各方收集了罗阳从乘坐直升机赴“辽宁舰”，在舰上工作直到下舰时的照片，去寻找罗阳的音容笑貌以及在“辽宁舰”工作和生活的点点滴滴。可是，我看到的是在舰岛和甲板上，尤其是下舰时面容憔悴的罗阳，内心感到十分的沉重。我迅速向有关部门提供了罗阳的这些生前照片，希望世人从影像资料中，看见罗阳敬业操劳、殚精竭虑的身影，以此缅怀在胜利时刻倒下的烈士罗阳。

## 践行罗阳精神 推动科学发展

中航工业昌飞董事长、总经理 余枫 党委书记 秉万欣

罗阳同志把全部追求和心血都奉献给了他最热爱的航空事业，为中航工业改革发展贡献了毕生力量，用生命践行了“航空报国”的铮铮誓言。英雄已去，精神永存。罗阳的生命轨迹闪耀的光芒辐射着50万航空人，激励着每一位航空人。为此，我们要求昌飞广大干部职工大力学习罗阳精神，深入践行罗阳精神就是对英雄最真切的缅怀。践行罗阳精神，就是把他矢志不渝、航空报国的爱国情怀融入在生命中。罗阳从进入沈阳的那一天起，便以身作则，告诉自己的职工，企业的特殊性决定了人的特殊性，我们不能忘记的是“恪尽职守、不负重托”。这重托就是国家利益，就是“航空报国”的梦想。罗阳被任命为多个重点型号航空装备研制现场总指挥，他带领团队成功克服了新机研制周期紧、技术难度大、风险大，批生产任务需求量大等诸多难关，实现了多个重点新研型号的成功首飞和设计定型。昌飞承担着重点型号研制的任务，也同样面临着研制周期紧、技术难度高等困难，唯有像罗阳一样恪尽职守，我们才能在航空报国的征程上为祖国和人民交出满意的答卷，创造无愧于祖国、无愧于人民的一流业绩。面对每一个阶段的任务，我们必须严密组织、奋勇争先、精诚协作，确保节点。同时，紧盯

军事装备的发展需求，着眼长远发展，使军机在转型升级中获得更大发展空间，不断研制生产适应需求的直升机产品，满足未来作战要求，为部队发展积极贡献力量。践行罗阳精神，就是要把他求真务实、严明治企的作风贯穿在工作中。罗阳一贯讲求“在精神上激情进取，在工作上求真务实”。面对繁重的科研生产任务，昌飞公司必须做到谨慎细致、真抓实干，把罗阳求真务实的工作作风落实到我们的一言一行、一举一动中。昌飞公司以“市场观、客户观、成本观”为思想统领，提出了打造军机“精品工程”和民机“竞争力工程”，干部职工紧紧抓住直升机产业发展的良好机遇，立足军机、拓展民机，强化管理、激情进取。领导干部带头学管理、带头讲管理、带头用管理，职工不畏艰难、岗位建功。在推动直升机产业化发展、转型升级过程中，昌飞公司积极转变发展方式、调整产业结构，按照“军民并举、两翼齐飞”的原则，加快军民机融合式发展布局，努力形成军民机共用、适应国内国际市场的生产组织、质量保证、售后服务等体系，着力打造质量效益型企业的思想基础、产品基础、管理基础，树立民族直升机产业品牌形象。践行罗阳精神，就是把他攻坚克难，勇攀

高峰的拼搏精神融入在创新中。罗阳经常跟身边的技术人员说：“外国人能干成的事，我们中国人也能干，而且能干得更好。”正是这种攻坚克难、勇攀高峰的拼搏精神实现了歼15舰载机的完美升空。创新是我们发展的动力和源泉，昌飞公司着力实施创新驱动发展战略。公司大力提高原始创新能力、集成创新能力和引进消化吸收再创新能力，把增强自主创新作为科学技术发展的战略基点和调整产业结构、转变经济增长方式的中心环节，以自主创新提升中国直升机制造水平。在提升自主创新的道路上，罗阳攻坚克难、勇攀高峰的拼搏精神是我们全体昌飞人所需要的，创新的道路不平坦，正因为充满艰辛，智慧和汗水付出后才会收获甜美的果实。我们始终将科学技术置于优先发展的战略地位，将依托国家级企业技术中心和国防科技工业高效数控应用研究中心的优势，以掌握直升机核心关键技术为重点，开展各类科研课题的研究和开发，并持续推进成果的产业化应用。昌飞大力践行罗阳精神，在推进直升机产业转型升级、跨越发展的征程中更加坚定了“航空报国”的信念。全体昌飞人以罗阳为榜样，步履坚定地为实现直升机事业的发展倾心尽智，无怨无悔。

夜谈“航空报国英模”罗阳烈士先进事迹，心情久久不能平静。英雄的离去令无数航空人潸然落泪，而英雄未竟的事业自有奋起的航空人承继，英雄的航空报国的使命感、责任感与作为一名航空人对于祖国航空事业无限的价值忠诚，更值得我们50万航空人学习并发扬光大。学习罗阳“航空报国”的伟大使命感。罗阳投身航空事业30年来，秉持航空报国的志向与使命感，为祖国航空事业贡献了毕生力量，建立了卓越功勋，是航空人的一面光辉旗帜。他用坚守30年的航空报国理念，组织完成了多项国家重点航空设备研制和生产任务，实践了对党忠诚的一生，对祖国忠诚的一生，对航空事业忠诚的一生。他直到生命的最后一刻，在与歼15总设计师孙聪的交谈中，依然惦记着怎么提高质量问题，怎么把新的方法推广到现役飞机上依然思考着企业如何更好地发展；依然在内心毫不动摇地为了航空报国的使命而努力。我们每一位航空人虽然从事的岗位工作不同，但都应该秉承“航空报国、强军富民”宗旨，践行航空报国的使命感。我们只有充分认识到自身劳动的伟大意义，把自身的岗位贡献与航空报国的使命感密切结合起来，才能以敬业诚信、创新超越的航空理念来要求自己每时每刻的工作履职。唯有如此，我们才能真正履行一名航空人的责任与担当，才能真切体会到作为一名航空人的幸福与骄傲，我们才能在航空报国的使命感感召下不断做出非凡的事业，创造幸福的航空。我们的航空事业与祖国其他伟大事业一起，构成了中国特色社会主义建设的蓬勃生机。50万航空人与祖国各行各业、兢兢业业的劳动者一起，推动着我国国力的增强，共同推动着中华民族的伟大复兴。习近平总书记说：“实现中华民族的伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的中国梦。”我们每位航空人唯有真正把航空报国的使命感、实现中华民族伟大复兴的历史责任感与自身岗位工作相统一，与自身社会存在和个人价值实现相统一，才能在根本上迸发出强大的责任感和创造力，这将是一股伟大而持久的力量。学习罗阳一丝不苟的敬业精神与求真务实的工作作风。罗阳曾说，“企业的特殊性决定了人的特殊性。和一般企业追求利润相比，沈飞不能忘了这八个字，那就是‘恪尽职守、不负重托’。”罗阳为了不负“航空报国”的重托，30多年来始终坚持以兢兢业业、一丝不苟的工作责任心要求自己、践行使命。罗阳曾经在一篇文章中写道，“责任，首先要强调的是要担当起某种职责；第二，是要做好分内应做的事，恪尽职守；第三，是没有做好分内应做的事，因而应当承担的过失。”罗阳作为型号带头人与企业领导人，除了坚决践行个人工作责任，更加注重履

## 使命·责任·价值

中航电测党委书记 赵国庆

行组织领导责任。2011年，在全体领导干部中树立“审慎务实、真抓实干”的工作作风；2012年，在全体员工中开展以“审慎务实、一丝不苟”为主题的“明责任、立标准、强作风、提素质”岗位履职专项整顿活动。他一贯讲求“在精神上激情进取，在工作上求真务实”。在确定作风建设方面的路线时，罗阳明确指作出风建设的原则：“落地！”罗阳常说：“作风建设就像建筑物的根基，如果根基不落地，最后建出来的就像空中楼阁，不切实际。”空谈误国，实干兴邦。有高度的责任心和务实严谨的工作作风，才能不断做出工作成绩，取得工作成果。作为一名航空人，我们要敢于对岗位工作负责，敢于对企业发展负责，敢于对履行“航空报国”的使命负责，我们的责任心会不断激发出自身的潜能和使命感提升自身的工作能力，助推我们与航空事业一起成长和发展。学习罗阳对于奉献航空事业坚定的价值忠诚。罗阳同志为人淳朴、严谨自律、清正廉洁、低调生活，他把自身的全部心血都投入在伟大的航空事业上，真正体现了一名航空人对于祖国航空事业坚定的价值忠诚。作为国有大型军工企业主要负责人，罗阳同志生活简朴得甚至有些“寒酸”。他住的还是1998年在沈阳飞机设计研究所工作时住的房子，家里装修朴素而简单。他戴的手表是一块黑色塑料电子表，塑料表带磨坏了，就换一个金属表带接着戴。他甚至没有一套正式的西装。他多次拒绝有关他的媒体宣传，5年来的《中国航空报》上找不到他任何宣传材料。他说，“干点工作，非要上电视、上报纸宣传吗？要宣传就宣传公司。”他多次主动将荣誉让给别人。他密切联系群众，心系职工。他为人忠厚，平易近人，经常深入科研生产一线，听实话，查实情。他作风民主，善于听取班子成员意见，广泛听取干部职工心声。罗阳不慕虚荣、生活简朴、清正廉洁、务实敬业，在长期的工作压力和挑战下，不断取得卓越成就。而这一切只源于他内心“航空报国”的伟大使命感和奉献祖国航空事业的无限忠诚。这种价值忠诚是他最核心的精神信仰，这种坚定的精神信仰最终化为了日常工作生活中令人可歌可泣的一言一行。在当今社会价值多元、物质主义甚嚣尘上的时代背景下，我们每一位航空人要坚定学习罗阳同志对于祖国航空事业的无限忠诚。把这种价值忠诚同日常工作中责任担当、务实勤谨的工作作风相结合；把这种价值忠诚同敬业诚信、创新超越的航空理念相结合；把这种价值忠诚同实现“航空报国、强军富民”的航空宗旨和助推中华民族伟大复兴的历史使命感相结合，共同来指导我们的实践，共同来践行我们为航空人的庄严使命。

## 向罗阳致敬 向伟大的航空工业精神致敬

中航工业商发副总经理 张玉金

我们的好兄长、我们的好战友，中航工业沈飞董事长、总经理罗阳于2012年11月25日突发心脏病倒在工作岗位上。在中国首艘航母“辽宁舰”成功完成舰载机起降训练，全国为之欢欣鼓舞的时候，这个不幸的消息让我们为之震惊、为失去一个好兄长、好战友，悲痛惋惜。2003年，我在中航工业人力资源部工作期间，就因工作关系与罗阳相识。最后一次见面，是今年4月在上海浦东干部学院举办的集团公司领导干部培训班，我们一起参加学习培训。罗阳是一位待人谦和、做事严谨的老大哥。他平易近人，不摆架子，脸上总是带着笑容；他个性低调，不爱张扬，为人忠厚，做事严谨、细致、认真。有一次，中航工业在沈飞召开干部协管会，罗阳时任沈飞党委书记，他亲自到场协调并提出建议。平常因工作关系，我也经常向他讨教人力资源开发与管理工作方面的事情，他总是认真负责地给予支持与关心。罗阳是一名从基层设计员做起，逐步成长起来的优秀领导干部，是一名典型的科研人员出身、标准的中国航空工业领军人物。他的成长经历和环境并不特别，包括他突发心脏病倒在科研现场，也并非是中国航空工业的极

端个例；中航工业成飞董事长、总经理杨宝树，中航工业导弹院总设计师董秉印，也是为国家重点型号的研制病倒在工作岗位上。航空工业的工作强度远远高于社会平均水平，压力巨大，几乎不容闪失；中国航空工业的巨大发展成就，也正是由无数航空人默默无闻的奉献和日比寻常的努力换来的。在这种超常规努力、超常规奋斗、超常规作战的大背景下，罗阳作为歼15舰载机型号研制现场总指挥，以身殉国，用一种极为悲壮的事实，警示今天的青年人，伟大的航空工业精神永恒！伟大的航空工业精神是根植于中华文明五千年生生不息的奋斗基因；是根植于无数航空工业人砥砺前行、实践构建的心灵家园；是当前中国多元化社会人们的共识与认同。以罗阳为代表的航空人，他们身上磨砺练就的是热爱航空、报效祖国，不畏艰难、追求卓越，爱岗敬业、无私奉献，默默无闻、淡泊名利的精神。一个国家，一个时代需要脊梁，需要一批默默奉献的脊梁；我们这样一个大国，我们这个时代，尤其需要一批现代版的钱学森以及与他一起照耀那个时代的光辉人物，需要一批像罗阳这样的科研人员、管理团队，忠实地坚守

“独立自主”、“艰苦奋斗”，真正地树立“爱国情怀”、“报国志向”。罗阳的溘然长逝告诉我们，没有一批爱岗敬业、无私奉献，默默无闻、淡泊名利的人，难以支撑国之重器的航空型号复杂系统的成功研制和中国航空工业实力的进步。在今天的社会里，以罗阳为代表的无数航空工业人为我们树立了一道丰碑，他带给我们的心灵震撼使我们对于人生的理解又多了一个维度，值得我们去珍惜、去放大。重点型号任务，工作复杂性、艰巨性、风险性不言而喻，项目研制周期长、技术难度大，需要成千上万爱岗敬业、无私奉献的员工。在新时代，发扬光大以罗阳为代表的航空工业精神，是我们年轻一代航空工业人责无旁贷的使命与责任。战友已经远去，化悲痛为力量，我们要继续英雄未竟的事业。我们要不畏艰难、激情进取、开拓创新，在追赶世界最高技术水平的路上，不断超越。我们要继承与发扬光荣传统，胸怀坦荡、淡泊名利，把对党、对国家、对航空事业的无限忠诚，化作对工作的热爱，化作勇于献身的赤诚。